



## 学习贯彻自治区党委十三届十一次全会精神

自治区自然资源厅、工信厅、水利厅传达学习自治区党委十三届十一次全会精神

## 以实干实绩推动全会精神落实落细

本报讯 (记者 张唯 丁建峰 裴云云)近日,自治区自然资源厅、自治区工信厅、自治区水利厅分别召开会议,传达学习自治区党委十三届十一次全会精神,研究部署贯彻落实工作。

自治区自然资源厅召开党组会议,传达学习自治区党委十三届十一次全会精神。会议指出,要提高政治站位,准确把握全会的各项部署要求,聚焦主责主业,抓好自然资源领域重点工作落实,紧盯全会确定的目标任务,全面对标对表,逐项细化分解。要聚焦优化国土空间发展格局、严守

耕地红线、夯实能源资源保障基础、深化土地要素市场化改革、持续推进生态文明建设、深化时空信息数据应用、强化地质灾害综合防治等方面的重点任务,精准发力、攻坚克难,确保进一步拓展高质量发展空间、全面提高耕地质量效益、提升集约精准高效配置水平,推动全会精神在自然资源领域落实落细。

自治区工业和信息化厅召开党组会议,传达学习自治区党委十三届十一次全会精神。会议指出,要提高政治站位,在深学细悟中把准发展方向,聚焦“加快建设现代化产业

体系”这一重大任务,牢牢把握“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上”的根本要求,充分认识保持制造业合理比重的重要性,切实增强推动新型工业化责任感和紧迫感。要聚焦重点任务,在构建现代化产业体系上求突破,坚持智能化、绿色化、融合化方向,深入实施“千百十”亿级产业集群培育工程,推动现代化工等特色产业做优做强,促进数字经济等新兴产业规模发展,前瞻布局绿色氢能等未来产业。

自治区水利厅召开干部会议,传达学习自治区党委十三届十一次全会精神。会议指

出,要围绕全会重大部署、重要举措,结合主责主业,紧扣编制“十五五”水安全保障规划,全面提升水旱灾害防御能力、水资源节约集约利用能力、水资源优化配置能力、江河湖泊生态保护治理能力。要瞄准目标、找准定位,对各项目标措施再研究再细化,以提升水资源统筹调配、供给保障、智慧管理等能力为目标,持续完善现代水网体系,深化“四水四定”强劲水网引擎,优化工程布局贯通水网脉络,复苏河湖生态提升水网颜值,强化数字治水激发水网动能,确保全会精神落地落实。



12月2日,几辆运载大型风力发电机叶片的运输车,进入京藏高速公路关马湖服务区休整。近年来,宁夏公路管理部门积极做好超长、超高、超重等大件运输服务调度工作,促进物流降本增效,实现大件设备顺畅运输。

本报通讯员 文瑞 摄

## 奋进“十四五” 书写新宁夏

## “十四五”宁夏投入残疾人事业资金15.29亿元

残疾人获得感幸福感安全感显著提升

本报讯 (记者 杨淑琼 贺紫瑞)12月3日,记者从自治区“十四五”残疾人事业发展成果新闻发布会上获悉,5年来宁夏累计投入残疾人事业资金15.29亿元,11项主要指标全面完成,162项重点任务全部落实,残疾人生活质量显著提升,平等参与社会发展的权利得到充分保障。

5年来,宁夏构建分层分类社会救助体系,将1.98万名残疾人纳入返贫监测帮扶,10.33万名残疾人享受低保,5007人被纳入特困供养。困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴标准分别提高至每月115元、130元,累计发放“两项补贴”14.85亿元。部分县(市、区)还扩大了补贴覆盖范围。社会保险参保率稳定高位,养老保险、医疗保险参保率分别达到96.97%、99.43%。创新推出“圆梦护照”为55万人次就业年龄段残疾人提供意外伤害保障。

实施促进残疾人就业三年行动成效显著,新增就业2.62万人,就业率从50.6%跃升

至64.2%。“不尤手作”“塞上妙手”等特色品牌带动1220人次就业,建成160个农村残疾人产业基地,闽宁协作项目辐射6645名残疾人增收。残疾人家庭人均可支配收入年均增长超10%,形成自主创业、灵活就业、公益性岗位兜底等多元就业格局。

基本康复服务覆盖35万人次,辅助器具适配9.3万人次,服务率稳居全国前列。建成22家寄宿制托养机构,创新“邻里照护”模式,4.2万人次享受多元化托养服务。特殊教育学校填补高等职业教育空白,康教融合项目惠及众多残疾少年儿童。人工耳蜗救助年龄上限提高至18岁,儿童孤独症被纳入门诊慢特病保障,34项康复治疗项目被纳入医保报销,2.1万户困难残疾人家庭无障碍改造任务完成率居全国第六,实现“居家无障碍”。

公共建筑、城市道路无障碍设施建设率均达99.6%,银川投用1400余辆无障碍公交车,火车站、机场形成全域无障碍交通网络。

120急救平台、92个政府网站及办事窗口实现无障碍功能,自治区及五市电视台开通手语新闻栏目,“宁夏爱心阳光无障碍电视云平台”覆盖22个县(市、区),保障残疾人平等参与社会生活。

残疾人文化参与率从29.34%跃升至54.36%,建成200个“残疾人之家”、22家无障碍影院及23个文化创意产业基地,推出《山海情》无障碍版电视剧,残疾人散文《青白石阶》获评全国“骏马奖”,舞蹈《籽籽同心》、秦腔剧《颤颤女人》等作品登上国家级舞台。体育领域累计斩获国内外赛事167金、105.5银、127.5铜,奖牌总数较“十三五”时期增长3倍以上,群众体育活动年场次从165场增至376场,8万人次残疾人参与健身。

自治区残联相关负责人表示,未来将持续优化“一人一策”精准服务,完善就业支持、康复保障、无障碍环境建设等长效机制,推动残疾人事业高质量发展。

全区农村自来水普及率达99%

自治区水利厅争取中央及自治区补助资金5285万元,实施了49处工程维修养护,惠及农村人口42.5万人。”自治区水利厅城乡供水处相关负责人说。

为确保农村供水工程长效良性运行,自治区水利厅印发《小型农村供水工程规范化管理办法(试行)》,强化各环节安全运行管理,完善市、县级和千吨万人供水工程应急供水保障预案并加强演练,提升应急处置能力。开展水质提升行动,将全区154处集中供水工程全部纳入水质抽检范围,构建从“源头”到“龙头”的水质安全标准体系。

(上接第一版)

说到吃,淳朴的固原人把“农”字镶嵌到处处升腾的柴米油盐酱醋茶的烟火气中。这份烟火气,源自地道纯正的农特珍品,有色泽红润、营养丰富的六盘山牛肉,有品质上乘、品牌响亮的六盘山凉蒸蔬菜,有“薯中优品”、走出国门的固原马铃薯,有道地特征鲜明、在中药界颇有盛名的固原中药材……而灶台边,九碗十三花的醇厚、隆德暖锅的鲜香,又将这份“土里长、锅里烹”的烟火气,酿成了固原人日子里的甜。

把“文”字镌刻进田埂中

西吉县作协主席史静波初建木兰书院时,优先把工地的零活儿分配给吉强镇杨河村村民,增加他们的收入。麻巧琴就是受益者之一。一来二往,史静波和麻巧琴成了微信好友。

木兰书院建成后,探索“文学+旅游”融合发展的模式,先后被命名为自治区、固原市、西吉县文创基地,自治区社科联科普基地,四星级乡村旅游示范点等。

“木兰书院的门环轻叩,榆树把春天举过檐角。”

“嫩绿的手指捏碎云朵,榆钱串成风铃,摇响书声缥缈。”

微信朋友圈里,史静波读到麻巧琴写的质朴且充满生活气息的文字。一天,麻巧琴发现自己被史静波拉进了“文学之乡交友群”。微信群里除了有名气的作家,更多的是些爱好文学的农民。史静波说:“我想把像麻巧琴一样,在地里、灶台、工地、车间里的农民朋友带进文字的灯火里。”

今年端午节前夕,麻巧琴迎来了自己的“高光时刻”——史静波邀请她参加木兰书院举办的文学周朗诵活动。扛不住史静波的盛情,应承下来的麻巧琴既激动又紧张,

## 田埂种诗画 山水向远方

“心跳得厉害”。麻巧琴请大女儿和侄女一起登台,“孩子们能给我壮胆,我也想让她们体验文学的氛围。”

“老白杨撑开浓荫的伞罩,蝉鸣织就声声慢调。折扇轻摇间,书页翻起热浪滔滔。”活动举办当日,麻巧琴等4人站在舞台中央,饱含深情地诵读了她自己创作的诗歌,台下响起阵阵掌声。

在固原市这片被文学滋养的土地上,文化的种子早已生根发芽,长成了动人的庄稼……

“现在,我这双常年劳作的手每晚都会拿起笔,把身边的事记录下来。发到微信朋友圈后,点赞评论的人不少。我要把创作这条路走下去。”麻巧琴说。

为了表达对史静波的感谢,麻巧琴决定悄悄做双鞋送给史静波,但不知道尺码,她便一口气做了3双不同大小的鞋,让史静波挑。

史静波的爷爷离世时,他父亲只有5岁。失去了顶梁柱,全家日子异常艰难,寒冬腊月,父亲仍穿着露脚趾的单鞋。同村一位婶子看到史静波父亲脚跟裂得像松果,回家剪了自己的棉袄面,连夜缝了一双新鞋。接过这双新鞋,史静波的父亲直接认婶子为干娘。此后每年,父亲的干娘都会送来一双亲手缝制的新鞋。

史静波说,自己创办木兰书院的初心是免费教娃娃读书,就是想把干娘当年缝进鞋里的那份温暖,一页页“缝回”人间。

没想到,书院通过举办各类文学、研学旅行和手工制作等活动,推动吉强镇杨河文学旅游村的建设,成为西吉县重点打造的旅游村。该书院以文学为内核,带动了西吉县全域旅游发展。

近年来,固原市正聚焦促西海固文学世

界化、促文学发展联盟化、促文艺文旅融合深度化等五项工作亮点,精心策划实施一系列特色活动与项目,推动固原打造文化强市。

## 把“旅”字揉进山水间

照相机准备就绪、无人机整装待发,杨梅在耐心等待一场降雪。雪一落,她就要把黛青的远山,红色的屋顶融进皑皑白雪中,定格独属于固原的经典雪景。

从固原市区驱车不到10公里,就到了原州区官厅镇薛庄村。

今年夏季,优美的村庄惬意地依偎在“大海”旁。站在浅色沙滩上,蔚蓝色的水域无限延展,清风推起一层层水波,远方苍翠的六盘山与“海”遥相呼应,让人心旷神怡。

这个“海”是治理后的沈家河水库。水库容达4640万立方米,治理后,拥有了大海般的蓝色。

“水是美景的灵魂,缺水的固原咋搞旅游?”2023年,中国乡村发展基金会百美村庄项目负责人郝德明接到要在固原市打造百美村庄的任务,想起15年前在固原市驻村时的生态环境,头摇得像拨浪鼓一样。

郝德明不知道,多年来,固原市践行“两山”理念,坚持生态立市,实施了六盘山“山水工程”项目、黄河“几字弯”固原片区攻坚战等重大生态工程。山清水秀、生态宜居的美丽固原早已成为新“名片”,入选联合国“自然城市”名单。

当郝德明带着队伍再次到固原考察时,他对固原的印象被彻底颠覆了。一天傍晚,他们误入一条通往薛庄村的小路。脚步声让栖息在清水河岸边的鸟群齐飞上天,“中景”是婆娑的树影,“远景”是灰黑色的高山,考察人员不约而同感叹“美极了”。

郝德明请来成都市宽窄巷子名片打造者等全国文旅行业大咖给薛庄村坐诊,把脉、开方,联合中国国家铁路集团、中国乡村发展基金会、固原市、原州区协力制定了“七星映像,百美薛庄”文旅方案。

火车开进村变成“火车餐车”,打造“沙滩市集”满足群众看“海”需求,引进四川未来鼎新文化旅游发展有限公司打造归阅·守望星河高端民宿……多种举措吸引1600多万元民间投资,布局了40多个新业态。

薛庄村成了“大片”里的主角。

“咔!”在清凉的晚风中,坐在河岸沙滩上,欣赏壮美火烧云,夕阳染红了残云,“海面”被映照成金色。

“咔!”火车从村庄驶过,鸣笛声赋予安静的村庄一抹灵动,绿皮火车诉说着独特的年代记忆。

在网上看到薛庄村的照片,在云南民宿工作多年的杨梅心动不已,最终选择辞职来到固原,做一名乡村“主人翁”。

很多人认为,在固原开民宿尤其是高端民宿,是种冒险。受气候影响,固原的旅游旺季只有四五个月,其他时间都在“猪冬”,“没有游客,水、电、暖、人工都是不菲的开支。”

薛庄村的民宿却能在冬季正常营业。民宿内意大利设计风格的陈设上洒满阳光,使人犹如置身油画中。“冬季可以约上三五好友,或观珍稀鸟类,或围炉煮茶,或聊天谈心,在良辰美景中寻找心灵的宁静。”杨梅说。

如今,固原市旅游模式和业态逐渐丰富,从春季踏青郊游、夏季清凉避暑旅游到秋季红色研学、冬季冰雪旅游,旅游从“半年闲”转向“全年旺”。据统计,去年,固原市接待游客人次和旅游消费收入分别增长15.1%和16.3%。今年,全市农文旅成绩亮眼,延续了此前的良好势头。

## 全区基层理论宣讲骨干专题培训会召开

本报讯 (记者 高菲)12月3日,由自治区党委讲师团主办的全区基层理论宣讲骨干专题培训会在银川召开,自治区宣讲团成员,自治区党委副秘书长、政研室主任常红艺对自治区党委十三届十一次全会精神作了全面系统的阐释和深入浅出的解读。会议以视频形式开到各市、县(区)。

常红艺从党的二十大四中全会的重大意义和丰富内涵、自治区党委起草“十五五”规划《建议》的主要考虑、关于“十五五”时期推进中国式现代化实践宁夏重点部署等3个方面,作了全面宣讲和系统阐释,为与会者更好地开展基层宣讲活动提供了思路和方法。

学习宣传好党的二十届四中全会、自治区党委十三届十一次全会精神,是当前和今后一个时期的重要政治任务,自治区党委专门印发通知,对一体宣传宣讲提出明确要求。与会者表示,接下来在持续面向基层的宣讲中,将注意把握基调导向,坚持分众分类,增强说服感染力,紧密结合宣讲受众特点和所思所愿所盼,发挥面对面、互动式宣讲的优势,多采取喜闻乐见的形式,多讲生动鲜活的事例、触动心灵的故事,多用通俗易懂的话语、具体翔实的数据,既讲清“是什么”“为什么”,又讲透“怎么做”“怎么干”,让宣讲更接地气、更有活力、更具感染力,真正让群众听得进、记得住、用得上。

## 四中全会精神 1+1

本报讯 (记者 姜璐)“党的二十届四中全会促进城乡融合发展作出安排部署,为我们指明了发展方向。”12月3日,自治区发展改革委区域协调处处长王占军接受采访时说。

今年以来,我区坚决贯彻落实习近平总书记考察宁夏重要讲话精神,在全国率先出台统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴促进城乡融合发展实施意见,聚焦规划、兴业、夯基、富民四个关键,系统推进区域一体联动、人口均衡发展、特色产业振兴、公共资源优化、政策机制创新五大工程,政策体系持续完善,产城联动协同集聚效应持续释放,工农互补发展活力快速激发,城乡要素流动更加顺畅高效,城乡基础设施一体化水平显著提升,公共服务均等化深入推进,城乡居民收入差距持续缩小,为“十五五”时期促进城乡融合发展打下了良好基础。

“下一步,将着眼缩小城乡发展差距、畅通要素流通渠道,在制定政策、抓项目、建机制三个方面加力,推动城乡融合发展取得新成效。”王占军说,在政策完善方面,围绕统筹区域一体联动、加强人力资源供给、强化产业支撑能力、优化资源配置、深化体制机制创新等重点领域,深入推进建以人为主的新型城镇化,加快宜居宜业和美丽乡村建设,完善“一主一带(群)一副一极”发展布局,持续完善政策举措,增强城乡融合发展动能。统筹用好中央预算内投资、超长期特别国债、地方政府财政资金、地方政府专项债等各类资金,支持城中村、老旧小区、老旧街区、地下管网改造等基础设施和基础教育、医疗卫生、养老托育等公共服务项目建设,不断改善城乡居民环境。在健全机制方面,不断完善全区规划统筹、市县组织实施的城乡融合发展体制机制,形成层层抓落实的工作格局。加强统筹协调、工作调度、督促指导,协调解决难点堵点问题,推动各项目标任务落实落地。坚持重点突破、整体推进,以目标指标牵引任务实施和项目建设,强化试点经验总结推广,以点带面促进提质增效。

## 宁夏东方钽业入围国家生物医用材料创新任务揭榜挂帅名单

本报讯 (记者 丁建峰)12月3日,记者从自治区工业和信息化厅获悉,工业和信息化部、国家药品监督管理局近日联合公布生物医用材料创新任务揭榜挂帅(第二批)入围揭榜单位名单,中色(宁夏)东方集团有限公司下属企业宁夏东方钽业股份有限公司金属材料方向“多孔钽”项目成功入选。

据介绍,“多孔钽”项目由宁夏东方钽业股份有限公司牵头,宁夏东方钽业有限公司参与,联合上海交通大学医学院附属第九人民医院等13家科研院所、高校及产业链上下游企业,共同申报《结构-生物功能一体化的多孔钽植入物关键技术研究与应用》项目,凭借技术方案的创新性、可行性及团队的综合实力,成功获批立项。

“该项目汇聚了系统化的研究人才和国家级实验室资源,形成了‘产、学、研、医、检’各环节优势资源的深度融合与协同创新,进一步强化了宁夏在生物医用材料领域的创新标杆地位,有利于吸引高端人才、科研资源集聚,推动构建区域创新生态,进而形成‘技术攻关—成果转化—产业集群’的良性循环。”自治区工业和信息化厅相关负责人介绍。

## 宁夏首个高校普通门诊定点机构启用

本报讯 (记者 周昕)近日,北方民族大学医务室被正式纳入普通门诊定点医疗机构范围,成为我区首个启用的高校普通门诊定点机构。

12月3日,在北方民族大学医务室候诊区,几位学生持医保卡或手机上的电子医保码在窗口扫码挂号,就诊后直接在医保业务终端“刷脸支付”,系统自动按比例结算,过程仅需几分钟。“以前看个小病要去校外医院,排队时间长,现在不出校门就能看病,还能报销。”一名正在取药的学生说。

据了解,该校参保大学生在校医务室门诊就医,无需额外缴费即可享受统筹报销待遇:不设起付线,政策范围内费用按60%比例报销,年度最高支付限额380元。报销范围覆盖感冒发烧等常见病诊疗、慢性病检查开药以及针灸、推拿等理疗项目,基本满足大学生“小病不出校、慢病校内管”的需求。

“从登记到结算,全程在校内完成,学生省时省力,医保基金也得以更高效利用。”银川市西夏区医保局相关负责人说,北方民族大学医务室门诊定点服务的开通,既减轻了学生就医负担,也盘活了基层医疗资源。